

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ, Str. Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 500 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoierul DUMITRU ANTAL

CUPRINSUL:

Sofron Vlad: Câteva observări asupra felului de a preda studiul religiei în școlile secundare.
Adunarea „Astrei” la Deva.
Convocarea Congresului Național Bisericesc.
Cronică. — Convocarea conferințelor preoțești de

toamnă a tractelor Bistrița și Tg.-Mureș. — Bibliografie. — Mulțumită publică. — Publicație de licitație. — Concurs pentru burse din Fond. cult. Al. Lebu. — Concursuri pentru întregirea parohiilor A.-Iulia III, Bălan II, Libotin și Hodac.

CÂTEVA OBSERVĂRI

asupra felului de a preda studiul religiei în școlile secundare.

În articolul din Nr. trecut am indicat felul cum credem noi că trebuie predat învățământul religios în cl. II. Am indicat și literatura care s'ar putea pune în mâinile elevilor. La cărțile indicate, țin să mai adaug unele cari au fost omise din acel articol din greșală.

1. Iosif Trifa: „Din pildele Mântuitorului”.

2. Pr. Gh. O. Șuşnea: „Degetul lui Dumnezeu”. Povestiri morale.

3. Apostol D. Culea: „Când Isus a fost pe pământ” povestiri și legende alese și prefăcute. București. Pav. Suru 1924.

Dacă noi am tratat materialul de clasa II în forma indicată, s'a pus deja în această clasă o bază solidă, pe care se poate clădi cu mai multă ușurință în clasa următoare. În clasa III se predă Istoria bis. creștine. Dacă elevii au studiat în clasa II Evangheliile, în clasa III-a vor face un număr destul de însemnat de lecții tot cu Noul Testament în mână. Ei vor scoate din Faptele apostolilor materialul pentru o bună parte din lecțiile ce le fac în această clasă.

Programa analitică la clasa III începe materialul de predat în această cl cu lecția despre întemeierea Bisericii creștine. Eu cred, că ar fi bine să se citească drept introducere la materialul de clasa III cap. I din Faptele apostolilor, căci prin aceasta s'ar face și legătura între Evangheliile și a-

ceastă carte. Aici se tratează despre Înălțarea Domnului și începerea activității apostolilor prin întregirea colegiului, și aici se poate stărui asupra condițiilor pe cari trebuia să le întrunească candidații pentru apostolat (v. 21, 22), și motivul pentru cari se pretindeau aceste condiții. Întemeierea bisericii creștine, Pogorirea Sfântului Duh și formarea primei comunități se poate trata pe baza celor relatate în capitolul 2 și 4. Activitatea Sf. apostol Petru, trebuie expusă tot pe baza Fapt. apost. și I ep. a lui Petru. Pentru expunerea acestui material sunt necesare 2 lecții, iar nu una, cum este prevăzut în program. După lecțiile despre activitatea sf. apostol Petru deși în programa analitică nu se află, e recomandabil a se se face o lecție despre „întâia predică creștină”, în care să se analizeze cuvântarea sf. Petru rostită în prima zi de Rusalii, cap. 2, 22 urmât. și cea rostită în Templu cap. 3, 12 urmât. și cea rostită în fața sinedriului cap. 4, 10 urmât. Analizând aceste cuvântări elevii văd că subiectul primei predici creștine l-a format moartea și în special învierea Mântuitorului. Din analiza acestor predici noi vom scoate cele mai puternice argumente pentru învierea Mântuitorului. Elevii mai fac cunoștință și cu minunile săvârșite de apostoli în numele și cu puterea lui Isus, cari minuni erau recunoscute de autentice chiar de dușmanii

apostolilor, (Fapte cap. 4, 16) și știute de poporul din Ierusalim. Această lecție bine făcută va oferi elevilor argumente puternice pentru întărirea credinții lor, în divinitatea Domnului Nostru Isus Christos.

Este foarte curios și de neînțeles cum în programa analitică pentru tratarea vieții și activității sf. apostol Pavel, dogmatistul și organizatorul bisericii creștine, se prevede numai o singură lecție, ca și pentru arhid. Ștefan, ca și când acești 2 sfinți ar avea aceeași activitate și merite pentru răspândirea și definirea învățături creștine. Putem noi să tratăm despre sf. apostol Pavel, care a lucrat pentru triumful creștinismului mai mult decât toți ceilalți apostoli împreună (I. Cor. 15, 10) și care a scris aproape cât toți împreună, numai într-o singură lecție? Aceasta ar însemna a trata de mântuială o viață și o activitate care ne oferă cele mai multe și mai puternice motive de întărire și de însuflețire a credinței noastre. Pentru aceasta convertirea sf. apostol Pavel care este omisă, ori se vorbește despre ea numai în treacăt, să formeze o lecție. Elevii după-ce au citit cap. 9 și au constatat ce ne spune sf. Luca despre acest eveniment, să citească cap 22 și 26, ca să audă povestindu-se de însăși gura apostolului convertirea sa. Această mărturisire este foarte prețioasă. Sunt convinși că: convertirea sfântului apostol Pavel tratată cum trebuie, este unul din cele mai puternice motive în sprijinul credinții în învierea lui Isus. Despre viața și activitatea apostolului trebuie să facem încă vre-o 3 lecții și aceste cu Faptele apostolilor în mână și harta înainte. Lecțiile despre călătoriile apostolului Pavel de multeori devin unele din cele mai grele prin faptul că, elevii nu se aleg decât cu o mulțime de nume de orașe (toate necunoscute) prin cari a trecut sf. apostol Pavel. Care este oare profitul religios în astfel de cazuri, din torturarea minții elevilor cu mulțimea aceasta de nume streine? Profesorul în expunerea călătoriilor sf. apostol trebuie să se nuziască a obține alt rezultat, decât înmagazinarea de nume seci. Profesorul trebuie să analizeze cu elevii predicile ținute de apostol în călătoriile sale, în cari aflăm atâta entuziasm pentru Christos. Să-i obicinuiim să observe viața socială și religioasă pe care

apostolul o află în călătoriile sale misionare, coalizarea elementului rău împotriva mesagerului lui Hristos și efortul pe care îl face apostolul pentru învingerea greutăților. Aici e locul să citim din epistolele sale mai ales din ep. către Corinteni, ca elevii să audă povestite de apostol însuși suferințele îndurate de el pentru Christos și cum totuși omul acesta în măsura în care se consuma fizicește, în aceeași măsură se fortifică sufletește din contactul cu Mântuitorul (II Cor. 4, 16). Elevii să-și noteze pe marginea Noului Testament locurile mai însemnate de cari au nevoie la lecțiile din urmă, ca de ex. sfințirea de preoți, Fapte 14, 23, botezul copiilor, cap. 10, 14, 18, locul unde se vorbește de episcopi etc. La răspuns elevii să fie obicinuiți a-și întemeia pe Noul Testament ceea ce ne vorbesc despre viața și activitatea apostolului. Tot pe baza Faptelor apostolilor se vor face și lecțiunile: 1. „Viața primilor creștini, alegerea diaconilor și agapele“, 2. „Arhidiaconul Ștefan“. Iar la lecțiunea despre organizarea bisericii în primele secole, Episcopat, preoție și diaconie se vor pune la contribuție cunoștințele ce le au ei despre aceste lucruri din evangheliile, cele câștigate citind Faptele apostolilor și vor citi și locurile din epistolele pastorale cari ne vorbesc despre treptele ierarhice. Astfel elevii vor întemeia lecțiunea despre ierarhie, pe textele din Noul Testament. Aceste texte în slasa V le vor servi pentru combaterea sectanților.

Cât de puțină atențiune s'a dat alegerii materialului din clasa III se vede și de acolo că, se omite să se vorbească despre sinodul apostolesc. *Aș înțelege omiterea aceasta atunci când am fi catolici, dar nu înțeleg atunci când suntem ortodocși.* Nu ne dăm noi seama că, capitolul 15 din Faptele apostolilor, în care se vorbește despre sinodul apostolesc este stânca de granit pe care se sprijinește organizația noastră bisericească, și în același timp stânca de care se sfarmă toate petențiunile despre primatul papal? Dacă aceasta este importanța cap. 15 din Faptele apostolilor și a sinodului apostolesc, atunci trebuie să-i consacram o lecție. Tratând despre acest sinod, mai apoi despre sinoadele ecumenice, elevii vor rămânea cu convingerea nesdruncinată că, bi-

serica ortodoxă care a păstrat sinodalitatea, stă pe baza cea adevărată. Pentru tratarea tuturor lecțiilor de care am amintit, elevii nu au lipsă de alt manual de cât de Noul Testament.

Din tot materialul de clasa III, sinoadele ecumenice sunt cele mai grele. Ele devin un fel de tortură pentru elevi și aceasta din cauză că se procedează greșit la predarea lor. Din toate lecțiile despre sinoade elevii rămân cu o mulțime de date pe cari le încurcă. Ce rezultă din această zăpăceală ce se produce în mintea elevilor? Un desgust de istoria bisericii, care li se pare așa de seacă și atât de grea. Pentru aceea când tratăm sinodul ecumenic am putea proceda astfel: Le arătăm cât de periculoși sunt dușmanii interni pentru o instituție. Arătăm cum astfel de dușmani erau și ereticii. După ce le spunem în câteva cuvinte despre persoana ereticului, expunem și învățătura greșită pe scurt de ex. Arie învață că Isus nu este Dumnezeu adevărat, de aceeași ființă cu Tatăl. Să lăsăm elevii să ne amintească singuri câteva texte, pe cari a putut Arie să-și bazeze învățătura sa. Elevii vor afla singuri acele texte, dacă am parcurs evangheliile așa cum am arătat noi. Tot ei vor afla și textele pe cari se vor fi bazat ceilalți episcopi când au combătut pe Arie și vor trage singuri concluzia. Ceea ce au făcut 315 episcopi în mare, elevii vor face în mic, stabilind învățătura cea adevărată. În forma aceasta lecția se face constructiv ca și celelalte și cele învățate nu mai par grele. Ei se vor obicinui a folosi cele învățate pentru întemeierea credinței lor. La Sinodul III d. e. elevii să caute textele, în special dela începutul evangheliei lui Luca, pe cari bazăm noi venerarea Sf. Fecioare, să citească textele pe baza cărora noi numim pe Maria Maica lui Dumnezeu. În această formă sinodul al III nu mai pare greu și în plus elevii combătând pe Nectarie, combat în același timp pe toți sectanții cari sunt contra venerării Fecioarei Maria. Astfel se pot trata toate articolele din simbolul credinței. Elevii vor căuta la fiecare articol textele din evanghelii și din Faptele apostolilor pe cari le-au parcurs, iar profesorul va completa cu altele din epistolele apostolilor. Astfel lecțiile se vor face constructiv, elevii

sunt activi și se vor exercita în a mânuși și a cunoaște afară de Evanghelii și Faptele apostolilor și epistolele sf. apostol Pavel. Afară de puține excepții, aproape întreg materialul de cl. III, se poate trata cu Noul Testament în mână. Tratându-l astfel, elevii pun în aplicare cunoștințele din clasa II și se vor deprinde să mânuiască și Faptele apostolilor și epistolele Sf. apostol Pavel. Învățământul religios va avea o bază solidă, Noul Testament și astfel nu va mai rămânea suspendat în aer, iar pe de altă parte elevii prin răsfoirea continuă a evangheliei vor repeta și materialul de clasa II.

Astfel tratat materialul de clasa III, orele de religie devin niște ore așteptate, unde toți iau parte activă la construirea lecțiilor, emulând în căutarea textelor, și combaterea învățăturilor contrare. Elevii cu Noul Testament în mână, nu numai că își câștigă cea convingere că credința lor este cea adevărată, ci în toate chestiunile controversate dintre noi și celelalte confesiuni, (catolici și protestanți) având această armă în mână, ei trec cu încredere din starea defensivă în cea ofensivă, și cu Noul Testament în mână, devin niște combatanți de temut. Cred că noi avem nevoia să plantăm în sufletul elevilor tocmai această convingere și încredere. Mărturisesc că aceste ore pentru mine au fost cele mai atractive, iar pentru elevi cele mai așteptate.

După ce elevii și-au câștigat convingerea, că ortodocșii au păstrat învățătura și alcătuirile creștine așa cum le-au lăsat sfinții apostoli, trebuie să ajungă la convingerea că, această învățătură trebuie păstrată cu orice jertfă. Tratarea persecuțiilor creștine trebuie să contribuie la formarea acestei convingeri. Elevii trebuie să citească în scopul acesta:

1. „Quo Vadis“ de Sienkiewicz. Acest roman religios se află și în Biblioteca pentru toți, deci se poate cumpăra cu un preț mai mic.

2. „Ben-Hur“ sau zilele lui Mesia de Levis Wallace. Acest roman se află într-o traducere veche apărută în 1898 în Blaj. Noi aflăm acest roman și în alte traduceri mai noi și mai bune cum este cea a lui Gorun și mai recent a lui Vișan. Dând aceste romane în mâinile elevilor, trebuie să le dăm și lămuririle necesare ce părți să

citească cu deosebită atențiune și ce să observe și să noteze în caete. Lectura acestor romane va servi nu numai pentru înțelegerea persecuțiilor, ci profesorul va face apel la aceste cunoștințe și în clasa VI la morală.

Alte cărți pe cari trebuie să le recomande profesorul sunt:

3. Sadoveanu-Pătrășcanu „Spre Emaus“ și 4. „Din viețile Sfinților“ de aceeași autori.

5. Arhiereul Antim „Din viețile mucenicilor creștini cari au fost ostași“. Iași, tipografia Neamul rom. 1918.

6. „Viața martirului Sebastian“. Numele autorului îmi scapă din minte neavând cartea la îndemână.

7. Truța „Viața lui Isus“ vol. I.

Elevilor trebuie să li se dea lămuririle necesare cum trebuie să facă lectură și a-tras atențiunea asupra părților pe cari trebuie să și le noteze. Lectura făcută conștiencios și introdusă în caetele speciale spre acest scop trebuie controlată de profesor și clasificată cu mențiuni. Aceste sunt observările cu privire la materialul religios din clasa III.

Sofron Vlad.

Adunarea „Astrei“ la Deva.

În zilele de Duminică și Luni, 2 și 3 Octomvrie a. c., s'a ținut la Deva adunarea generală a „Astrei“.

În cele trecute vremi, — dinaintea războiului, — o adunare generală a „Astrei“ punea în mișcare întreagă românimea însuflețită a Ardealului. Totdeauna era un eveniment mare al anului, cu amintiri neuitate și cu răsunet cultural și național ce nu se potolea până la adunarea proximă.

De când preocupările oamenilor noștri intelectuali au alunecat în câmpul acultural al politiceii, importanța adunărilor „Astrei“ a scăzut din an în an. Au devenit importante și cu oarecare răsunet doar adunările în care se realege sau alege președintele. Între acestea a fost și adunarea ținută la Deva, în urma renunțării din postul de președinte al dlui Vasile Goldiș.

Adunarea a fost onorată de prezența Î. P. Sf. Sale Mitropolitul Nicolae Bălan, P. Sf. Sa Episcopul Alexandru Nicolescu

dela Lugoj, dnii miniștrii D. Gusti și Voicu Nițescu, prof. universitari Dr. Sextil Pușcariu, Dr. I. Hațiegan, Dr. I. Moldovan, Dr. I. Preda, vicepreședintele „Astrei“, protopopul I. Duma, Dr. Aurel Vlad, Em. Bucuța, V. Bratu, Tib. Brediceanu etc. Sâmbătă seara dl Dr. Iuliu Hațiegan a ținut o conferință, vorbind despre „Tehnica propagandei“.

A doua zi Duminică în ambele biserici s'a oficiat câte o liturghie în sobor cu predici rostite de arhieri.

Deschiderea adunării s'a făcut la ora 11 $\frac{1}{4}$ în sala teatrului orășenesc, de către dl Dr. I. Preda, vicepreședintele „Astrei“, urmat de cuvântările omagiale și de salut ale Î. P. S. Sale Mitropolitul Nicolae Bălan, Miniștrii Instr. D. Gusti, episcopul Nicolescu, prot. I. Agârbiceanu, Sextil Pușcariu, dl Iuliu Hațiegan, prot. I. Duma, etc.

După deschiderea solemnă a urmat un banchet la care s'au rostit mai multe toasturi, aproape de către aceeași vorbitori.

La ora 5 d. m., a urmat conductul etnografic reprezentând obiceiuri și porturi din județul Hunedoara.

După conductul etnografic s'a ținut ședința festivă a secțiilor „Astrei“. Seara conform programului a fost anunțat un concert cu „Șezătoarea“ lui Tib. Brediceanu, precedată de o conferință. Conform programului inițial conferențiar a fost designat dl profesor universitar Dr. Silviu Dragomir, ca să vorbească despre istoricul orașului Deva. Ulterior anunțându-se și episcopul Al. Nicolescu cu o conferință, comitetul central a schimbat programul, punând conferința dlui Dr. S. Dragomir imediat după conferința dlui Dr. I. Hațiegan. Din cauza aceasta dl prof. Dr. S. Dragomir a renunțat de a mai ține conferința.

După conferința episcopului Al. Nicolescu, care a vorbit despre „Datoriile copiilor față de părinți“, cei ce urmau să predea „Șezătoarea lui Brediceanu“ se zice că în semn de protest față de înlocuirea conferențiarului, n'au mai voit să execute acest punct de program. Punctul acesta așteptat cu nerăbdare de auditori a fost înlocuit cu câteva cântări cântate de câte doi membrii ai Operei Române din Cluj. Publicul a rămas nemulțumit.

Luni dimineața s'a ținut a doua ședință a adunării generale la care a vorbit dl profesor Sextil Pușcariu despre reorganizarea „Astrei”. A mai vorbit dl ministru D. Gusti, după care au urmat rapoartele comisiunilor. La aceste rapoarte au luat cuvântul mai mulți, precizând programul viitor de activitate al „Astrei”.

Din partea comisiunii de propuneri vorbește d. senator Buracu, elogiind activitatea dlui V. Goldiș demisionat din cauză de boală. Propune să fie ales dl Dr. Iuliu Moldovan. Adunarea primește propunerea și-l proclamă ales. O delegație invită pe noul ales președinte la ședință. E primit cu vii aplauze după care rostește o scurtă cuvântare program, mulțumind totodată pentru încrederea acordată.

Pentru viitoarea adunare generală se alege Brașovul.

După masă a urmat un concurs de coruri și fanfare.

Convocarea Congresului Național bisericesc.

Cu prilejul convocării congresului Î. P. S. Sa Patriarhul Miron Cristea a trimis membrilor congresului următoarea convocare:

MIRON, din Mila lui Dumnezeu Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române.

Iubiților și Venerabililor membri ai Congresului Național Bisericesc al Bisericii Ortodoxe Române: Har și Pace dela Dumnezeu Tatăl, binecuvântare dela Domnul nostru Isus Hristos și întărire dela Duhul Sfânt.

Pe temeiul art. 10 și 12 din Statutul pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române, convocăm Congresul Național Bisericesc în sesiune ordinară, pe ziua de 14 Octomvrie 1932, orele 11 dimineața.

Congresul se va începe printr'un serviciu religios în Catedrala Patriarhiei, după care va avea loc ședința de deschidere în palatul Camerei Deputaților, procedându-se imediat la constituire și ținerea ședințelor potrivite ordinii de zi și în conformitate cu Regulamentul Congresului.

Aducând acestea la cunoștința Onoraților membri ai Congresului, îi rugăm să binevoiască a lua parte la lucrări, punând toată înțelepciunea, râvna și puterea lor de muncă, întru rezolvarea problemelor bisericești ce revin în competența acestui Înalt For, potrivit prevederilor Legii.

Data în reședința Noastră Patriarhală din București, astăzi 29 Septemvrie 1932.

Președinte, MIRON, patriarh.

În ordinea de zi se pare că se cuprinde și alegerea episcopilor pentru eparhiile va-

cante Huși și Cetatea-Albă, apoi modificarea legii de organizare a bisericii, precum și o serie de regulamente pentru aplicarea acestei legi.

După informațiunile publicate în ziarele din capitală, guvernul a renunțat de a mai susține și a depune proiectul de lege pentru anularea alegerilor eparhiale.

* CRONICA *

Sfințire de biserică. Pentru ziua de Duminecă, 30 Octomvrie c., s'a fixat sfințirea bisericii din *Chinteni*, protopopiatul Cluj. Sfințirea va fi săvârșită de către P. Sf. Sa Dr. Ioan Stroia, Episcopul Armatei, mandatarul P. Sf. Sale Episcopului nostru Nicolae Ivan.

Salariile preoțești pe luna Septemvrie a. c. s'au încasat și urmează să se distribue prin oficiile protopopești.

AVIZ. Se aduce la cunoștință tuturor clericilor Academiei noastre teologice că cei ce nu se prezintă la înscriere până cel mult la 15 Octomvrie, vor fi considerați demisionați din Academia noastră.

Consiliul eparhial.

Al 7-lea ajutor din „Fondul ajutorului preoțesc” al Eparhiei noastre, s'a acordat familiei fie iertatului preot Ioan Ursa din Mețeș, prot. Alba-Iulia, decedat la 4 Sept. a. c., în suma de 51.000 Lei. *Cons. eparh.*

Donație. Epitropul bisericii noastre din Acmaru, prot. Alba-Iulia, ne vestește cu multă bucurie sufletească, că preotul de acolo, Gheorghe Nuțu, văzând biserica veche și slabă în stare jalnică, a confecționat și dăruit în ziua de 6 August a. c. 5000 bucăți de cărămidă arsă în scopul construcției unei noi biserici. — Subliniăm și noi frumoasa jertfă și datorie împlinită a preotului, dorind să le servească de îndemn tuturor frunțașilor acestei parohii, spre binele și lauda lor și preamărirea lui Dumnezeu.

Consiliul eparhial.

Donație. Bunul credincios *Chirilă Ci-riac*, aflător în America de multă vreme, la cererea parohului nostru Ioan Pop, a colectat anul trecut pentru parohia *Craiva*, suma de 4400 Lei, cu destinația de a se acoperi

din nou biserica. Oficiul parohial din Craiva, pe această cale exprimă mulțumite publice dlui Chirilă Ciriac, cât și celor ce au contribuit la colecta făcută de dsa.

Oficiul protopopesc ortodox român Bistrița.

Nr. 425—1932.

CONVOCARE.

Onor. preoțime tractuală este invitată a lua parte la conferința preoțească de toamnă, care se convoacă prin aceasta pe ziua de *Duminecă, 23 Oct. a. c., în parohia Teaca.*

Ordinea de zi este următoarea:

1. Sâmbătă, în 22 Oct., la ora 4 d. m. Vecernia cu Litie în capela din localitate și predică ocazională. — 2. Duminecă, 23 Oct., orele 8.30 dim. Utrenie și Sf. Liturgie slujită în sobor cu predică, subiect liber potrivit scopului conferinței. — 3. După Sf. Liturgie, prelegere practică din studiul religiunii, ținută de pr. Nicolae Cristea. — 4. La orele 2 d. m. conferință intimă: a) Discuție asupra serviciilor divine și a predicilor; b) Raport asupra temei „Problema catechizării în școalele populare”, discuție asupra acestei teme în legătură cu prelegerea practică; c) Comunicări oficiale. — 5. Închiderea conferinței.

La tema „Problema catechizării” etc., se va avea în vedere care este scopul catechizării, mijloacele de utilizat, datoria preotului sau a învățătorului de a catechiza? Care e mai bună și ce material să se întrebuințeze în fiecare clasă, pentru ca să se facă cu folos catechizația și alte împrejurări cari pot pune această problemă într-o lumină cât mai bună.

Tema va fi lucrată în scris de fiecare preot și înaintată Oficiului protopopesc până la 10 Octomvrie a. c.

Bistrița, la 20 Septemvrie 1932.

Din încredințare:

Pr. V. Mureșian.

Nr. 593/1932.

CONVOCARE.

On. preoțime ort. rom. din *protopopiatul Tg.-Mureș*, prin aceasta este convocată la conferința de toamnă ce se va ține în comuna *Morești*, Duminecă 30 și Luni 31 Octomvrie 1932, cu următoarea ordine de zi:

1. Duminecă, 30 Octomvrie a. c. ora 16 (4 p. m.) Vecernie celebrată în sobor sub conducerea protopopului. Predica ocazională pr. Iosif Pop și eventual Ioan Olteanu.

2. Conferința: „*Despre rolul bisericii și al Școlii în consolidarea neamului nostru*”, ținută de preotul Ioan Leuca.

3. Discuție asupra predicii și conferinței.

4. Luni 31 Octomvrie a. c. ora 9 a. m., oficierea Sf. Liturghii în sobor sub conducerea șefului tractual prot. Șt. Russu președinte.

5. Predica despre „*Milostenie*” rostită de preotul M. Morușca.

6. Invocarea Duhului Sfânt.

7. Deschiderea ședinței și apelul nominal.

8. Conferința: „*De ce se fac parastase la 3, 9 și 40 de zile*” de pr. P. Suciuc.

9. *Problema salarizării clerului* referat de T. Muica.

10. Tema generală: „*Problema instrucției religioase și școala populară*”. Aceste teme se vor prezenta of. prot. pentru cenzurare și refacere din partea comisiei cu 8 zile înainte de ținerea conferinței.


11. Raportul casierului Sabin Truța despre taxele încasate.

12. Discuție asupra predicii și conferinței.

13. Comunicarea mai multor ordine consistoriale.

14. Eventuale propuneri și fixarea locului conferinței de primăvară.

Ștefan Russu, președinte.

	BIBLIOGRAFIE	
---	---------------------	---

P. S. S. Dr. Grigorie Comșa, episcopul Aradului a scos o nouă broșură de 58 pagini, sub titlul „*Veniți la Maica Neamului*”. De astă dată P. Sf. Sa se adresează bap-tiștilor, ca să-și dea seama cine le sunt conducătorii, ce idei subversive propagă bap-tismul atât din punct de vedere religios cât și social.

Broșura a apărut în Biblioteca Creștinului Ortodox, care a tipărit până acum 94 broșuri. Prețul 4 Lei. Materialul este nou și aruncă lumină asupra vieții lăuntrice a bap-tismului dela noi,



PARTEA OFICIALĂ



CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ

Nr. 6793—1932.

MULȚUMITĂ PUBLICĂ

La apelul P. Sf. Sale Dlui Episcop al nostru, adresat doamnelor ortodoxe din societatea Clujană, pentru a împodobi și înfrumuseța biserica cea nouă cu odoare, vase sfințite și utensilii, au răspuns cu ofertele lor: Perdeaua la ușile împărătești: dna Elena Popescu-Voitești. Pânzăturile pentru prestol: dna Flora Dragomir. Două feșnice: dna Silvia Comșa. Evanghelia, legată în argint: dna Lucreția Barbu. Crucea: dna Valeria Oțoiu. Apostolul: dna Dr. Nora Vasile-Lemieni. Un potir (argint): familia Ioan Vlad. Discul, steluța și lingurița: dna Mondica D. Pop. Cădelnița: dna Letiția Sava. Câte o candelă de argint: dnele Sofia Șt. Meteș și Maria Giuglea. Un liturgier mare și 2 mici: dl Eugen Ionescu. O cutie pentru păstrarea Sfetei împărăteșanii pentru bolnavi; două cănițe pentru vin și apă: dna Maria Anca născ. Ivan. Un covor 160×320 și o dantelă: dna Olga Lapedatu. Un covoraș 120×200 și o perdea de borangic: d-șra Eugenia Belu. Un covor fugător, 7 metri: dna Victoria Lapedatu. Îmbrăcămintea și icoana la tetrap. femei: dna Dr. N. Cărpinișan. Îmbrăcămintea și icoana la tetrap. bărbați: dna Ing. Suceava. O fețișoară de mătăasă: d-șra Virginia Popescu. Un prapor: dna Ana Suciu.

Ținem să le aducem prin aceasta mulțumita noastră pentru dragostea ce o arată către casa Domnului.

Cluj, la 3 Octomvrie 1932.

Consiliul eparhial.

Oficiul parohial ortodox român Bonțida.

Ad. Nr. 110—1932.

(32) 1—1

Publicațiune.

Consiliul parohial ortodox român din comuna *Bonțida* județul Cluj, aduce la cunoștință publică *vinderea prin licitație a unei case* din peatră, acoperită cu eternit, compusă din 2 camere, 1 bucătărie și una cămară, dimpreună cu toate supraedificatele aflătoare, cari constau din grajd și șură

construcție nouă, una fântână și cotețe pentru porci și găini etc., cu o curte și grădină în întindere de 1576 st. p., care se află în centrul comunei Bonțida.

Ziua licitației publice se fixează la data de *Duminecă, 23 Octomvrie a. c., la orele 4 după masă*, în localul Oficiului parohial. Prețul de strigare se stabilește la suma de 200.000 Lei.

Licitația se va ținea prin oferte deschise, licitanții fiind obligați a depune vadiul de 10% urmând ca prețul să fie achitat în număr în condițiunile stabilite de Consiliul parohial.

Bonțida, la 5 Octomvrie 1932.

Cornel Vlaicu,
paroh.

Ștefan Loșonți,
epitrop I.

Nr. 7089—1932 Ep.

(29) 1—3

CONCURS

Pentru conferirea a trei burse de câte 2000 (două mii) Lei fiecare, din Fondul cultural Alexandru Lebu, se publică concurs.

Pot concura la aceste burse numai elevi ai școalelor ortodoxe de cântăreți din Mitropolia ortodoxă a Ardealului.

Concurenții vor înainta până la *1 Noemvrie a. c.* cererile lor Consiliului arhiepiscopesc ort. rom. în Sibiu, anexând următoarele acte:

1. Certificat eliberat de Direcț. școalei de cântăreți unde studiază, dovedind înscrierea pe anul școlar 1932/33.

2. Certificat despre starea materială a concurentului.

Sibiu, din ședința secțiunilor unite a Consil. arhiepisc., ținută la 20 Sept. 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 407—1932.

(30) 1—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei urbane de cl. întâi *Alba-Iulia III (Mureș-Port)*, din protopopiatul Alba-Iuliei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat, conf. cvalificațiunii.

2. Sesiune parohială de 32 jugăre pământ arător în hotarul comunei Daia-rom.

3. Venitele stolare obicinuite.

4. Cimiterul vechiu (circa 1 jug.) precum și curtea și grădina bisericii noi ce

se află sub acoperiș (circa 2 jug.), se vor arenda în favorul bisericii, până la complectarea terminării a bisericii și a caselor parohiale, după care dată trec și aceste pământuri, ce se află în raza orașului, în folosința preotului.

5. Lipsind casele parohiale, preotul ales este obligat a locui în parohie și a se îngriji pe socoteala proprie de locuință.

6. Preotul ales, în caz de lipsă, va fi obligat să provadă catechizația la școlile primare din orașul Alba-Iulia.

Reflecții la acest post își vor înainta cererile de concurs, provăzute cu toate documentele, Oficiului nostru protopopesc în termenul deschis și cu prealabila noastră încuviințare, se vor putea prezenta în parohie, spre a face cunoștință cu poporul.

Concurenții au să prezinte act de învoire dela P. Sf. Episcop, fără de care nu se vor lua în candidare.

Alba-Iulia, la 26 Septembrie 1932.

Oficiul protopopesc, în conțelegere cu Consiliul parohial din Alba-Iulia III (Mureș-Port).

Alexandru Baba, protopop.

CONCURS

Pentru întregirea postului de preot din parohia *Bălan II*, protopopiatul Unguraș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură și grădină de 1 jug.
2. Sesiunea parohială de 15 jug.
3. Stolele satorite și uniformizate pe teritoriul tractului Unguraș.
4. Salarul dela stat după cualificație.

Reflecții își vor înainta oficiului protopopesc al tractului Unguraș cererile instruite cu toate documentele recerute, în termenul deschis și cu încuviințarea protopopului se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii. Fără încuviințare dela P. Sf. nostru Episcop însă, nu vor putea figura pe lista candidaților.

Bălan, la 25 Iulie 1932.

Petru Nicola, preot adm. **Ioan Ianchiș**, episcop.
Nr. 334—1932. (31) 1—3

VĂZUT. — Unguraș, la 30 Iulie 1932.

Prot. I. Ghiurițan.

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de cl. II. *Li-botin*, din protopopiatul Lăpuș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat conf. cualificațiunii.
2. Sesiune circa 5 $\frac{1}{2}$ jug. arabil.
3. Pădure circa 10 jugure.
4. Dela fiecare familie o mierță de cucuruz nesfârmat și dela cari nu au cucuruz, o zi de lucru.

5. Stolele satorite de consiliul parohial la 11 Septembrie 1932.

Reflecții își vor înainta cererea cu documentele prescise oficiului nostru și cu prealabila încuviințare se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Concurenții au să prezinte act de învoire dela P. Sf. nostru Episcop.

Tg.-Lăpuș, la 12 Septembrie 1932.

Of. protopopesc în conțelegere cu Cons. parohial.
(27) 3—3 *Ștefan Gheție, protopop.*

CONCURS

Pentru întregirea postului de preot în parohia de cl. II-a *Hodac*, protopopiatul ort. rom. al Reghinului, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate.
3. Sesiune parohială 12 jughere.
4. Drept de pășunat 4 vite.
5. Lemne de foc în pădure.
6. Stolele obicinuite.

Reflecții la acest post își vor înainta cererile provăzute cu toate documetele necesare oficiului nostru și cu prealabilă încuviințare a noastră se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul. — Concurenții vor trebui să prezinte și act de învoire dela P. Sf. nostru Episcop, pentru ca să poată fi luați în candidație.

Reghin, la 20 Sept. 1932.

(28) 3—3

Ioan Maloș, protopop.